EonHuubl Anga cunbl  UMNYyrnbea

Onsa cpaBHeHUA pas3HbIX CUN MOXHO WMCMNOJSIb30BaTb TOT Xe

crnocob, 4YTo ANA CpaBHEHMUS pa3HbIX MAcc, HO Ha 3TOT pas3

6paTb o4HO M TO Xe Teno (dpukcmposatTe Maccy). Ecnun Teno

nonyvyaeTr yckopeHue B 2 pa3a bonblle, 3HaA4YUT, cuna BABOE

bonblie u T.M.

[anee cnepyet BblbpaTbh eAUHNLY N3MepeHUs cunebl. [pn 3ToM

MOXXHO MOSIY4YUTb He TOJSIbKO caMy eaAuMHUUy, HO M Bbl6paTb

KoadpnyneHT nponopumoHanbHoctTM B W ~ F/m paBHbIM 1. B

cucteme CU eanHnLeEN cunbl ABNAETCA HbOTOH. 1 HBIOTOH 3TO

cuna, Kkotopasa cooblaeT Teny Maccon 1 kr yckopeHue 1 m/c?.
[F] = H = kr'm/c?

3a04HO HY>XHO onpeaennuTb eANHULY U3MepPeHNa MMNYNbCA:
[p] = krM/c = Hc

[Mocne Takoro Bblbopa eAMHUL WU3MEepeHUs] COOTHOLUEHUS

NPONOPLNOHANIBHOCTUN MpeBpaLLaOTCA B YPaBHEHUSA:

dp/dt = F (ocHoBHOe ypaBHeHne AnHammkn) n w = F/m



CooTHoLweHune | n Il 3akoHoB HblOTOHA

1-e 3abnyxpaeHne: I 3H He caMocToATeNbHbIN 3aKOH, a
yacTHbIiM cnyvaun II 3H npn F = 0.

2-e  3abnyxaeHune: I 3H npoTuBopedYUT  MNPOCTbIM
HabnwaeHnaM: ecnun HabnwaaTenb ABUXETCA C YCKOPEHUEM,
TO OKpyXawwune npeaMeTbl AOBUXYTCA  C YCKOpPeHUeM B
NPOTUBOMONOXHYK CTOPOHY.

II 3H cnpaBeanne He ANA BCeX CUCTEM OTCYeTa, a TO/IbKO Ang
HEeKOTOPbIX U3 HUX, @ UMeHHO, Ana nHepymnaabHoeix CO (UNCO).
CyuwecteytoT nu NCO?

OtBeTtbl pgaet I 3H. llpusHak UCO w = 0 nmpu F = 0.
CylwectBoBaHne Takux CO obewaer 1 3H. B 3T1oM cocrout
BTOpOU Ba>XHbI cmbicn 1 3H.

[TpHUMN OTHOCUTENbHOCTU YyTBepXaaeT, 4Yto BCe CO,
ABMXyuwmnecs pPaBHOMEPHO n NPAMOJSIMHENHO APYT
OTHOCUTENbHO Apyra, 3KBMUBANEHTHbI, T.e. eCnNUu CylluecTByeT
oaHa NCO, To cywecTtByeT U 6eckoHe4YHOe MHOXEeCTBO ApYrux.



1ll 3aKkOH HblOTOHA

Mpn B3anMoAencTBUM 2 Ten Cunbl, C KOTOPbIMMU OHU

AeNCTBYIOT Apyr Ha Apyra, paBHbl MO MOAY/IO W
Hanpae/eHbl B MPOTUBOMONIOXHbI€ CTOPOHHbI.
Fio = - F21

CyuwiectBeHHO, 4YTo cunbl Fi2 n F21 npunoxeHbl K pa3HbIM
Tenam.

IIT 3H cnpaeegnue B nwobblX, a He TONMbLKO B
WHepuManbHbix CO|



,U,I/I HaMW4YeCKNE YpaBHEHNA OBMXEHINA

3aKoOHbl HblOTOHA ©

ouppepeHyuarnbHeie ypasHeHUs (1Y) =
OUHamu4ecKue ypasHeHUS 08UXEHUS.

PelueHnsa ouHamu4yeckux ypasHeHuUU
OBUXKEHUS =

KMHEMAaTU4YeCKUe ypaBHEHNA OBVNXEHUA,

T.€. 3aBUCUMOCTU OT BPEMEHN
KoopAuHaT U CKOPOCTEN Ten.



[lpocTon npumep

OenxeHne MT Baonb ocn OX = ypaBHeHUE OABUXEHUA:
Wx = Fx / m nnu d?x/dt? = Fx / m

[lony4nTe nNpoekuutd CKOPOCTU Vx = Hautm (yragatsb,
HauTU B Tabnnue UM cnpaBovYHMKe) nepeoobpasHyo ANS
dyHKUumn B MY 3Toro ypaBHeHUS :

= % = —[F dt
Ona npoctoThl: Fx = const = vk = (Fx /m) t + Cy,
roe Ci1 — KOHCTaHTa UHTerpupoBaHu4.
[lanee Hantn nepeoobpasHy ANA Vx:

., Fy
X = fvx dt: 1/2;xt2+ Clt‘l' CZ
C2 — BTOpPpAadA KOHCTAHTA UHTerpupoBaHUA.



KOHCTaHTbI MHTErPUPOBaHUA U

HavyanbHble YCIOBUS

PelueHne ¢ KOHCT-MU MHTErpupoBaHusa — obLLee
pELLIEHME.

KOHCTaHTLI MUHTErPUPOBAaHUS < HayaslbHble ycriogus
(HY). T.e. 3Ha4eHnsA v 1 X B Ha4anbHbIN MOMEHT
BPEMEHMN.

X nogctaBuTb B 00LLEee pelieHne n Hantm C:
v =(F /m)t+v,
x= %(F /m)t>+v t+Xx,

PeweHne [1Y (n cuctem 1Y, T.K. HY>KHbI elle ypaBHEHUS
Ons 2 Opyrux KoopauvHat u ana gpyrmx ten) tpebyet
HEKOTOPbLIX MaTeMaTUYECKMUX HABbIKOB.

[TosaTomy cTapatotca nsberatb 1Y v nony4vaTtb peLleHns
N3 3aKkoHo8 coxpaHeHus (3C), T.e. cooTHowweHun anga OB,
KOTOpblE COXPaHAKT CBOW HadaribHble 3HA4YeHUsa npu
HEeKOTODbIX VCITOBUSAX.




3aKOH COXpaHeHnsa nmnyrbca

[BnxeHne MT, Ha KOTOpPYI He AeNCTBYIT HUKAKMe CUNbl UK
» dp R
YF=0 = d—IZ: 0 = p=const = uUMNynec MT ocTaeTcs

NOCTOAHHLIM (COXpaHsAeTcsa) v = const = v, - 6e3 peweHus Y.
Korga 6yneTt noxXoXun pesynbTaT, eCcéiv CUMlbl HEHY1eBble?
Cuctema N Tten (MT), Mexay HUMMU AenctByroT cunbl Fik, HO

OAPYrMMU cun HeT (Aapyrve Tena HaxoaAaTca Ananeko). Takas
CUCTeMa TeN Ha3blBaeTCA 3aMKHYTOM.

—>

Ana kaxagon MT: — = ZFlk (npun 3atoMm i # k)
CyMMa 3TUX COOTHOLUEHUN: Z =N ¥R
B J14 MeHseM MeCTaMI/I CYMMUpOBaHNe n
,u,mcbcbepeHumpOBaHme
dpi s "
dptk (Z‘pk) = t, roe P = Yp, - CyMMapHblit (MosnHbIN)

I/IMI'IYJ'II:C CI/ICTeMbI.



3aKOH coxXpaHeHna nMmnynbca ang
3aMKHYTOW CUCTEMDBI

B MY cnaraemble rpynnupytoT TakK, 4Tobbl Fik = - Fu
cToanun pagoM. Torga eelacHUTCA, 4to Y = 0.

dP/dt =0 = P = const
DTO COOTHOLWEeHUEe BblpaXaeT 33KOH COXpaHeHuns
mmnyneca (3CUN) ana 3aMKHYTON CUCTEMBI.
Kakaa none3a? Tenepb BMecTto 3N 1Y MOXHO pewaTb
Tonbko 3(N - 1), T.K. UMNYNbC, HanNpuMep, NocneaHero
Tena pn = P - 2Zpi (cymmnposaHme no N - 1 Ten)
Nnony4yaeTca U3 pelleHnsa YKOPOYeHHOWN CUCTEMBI.



3aKOH coxXpaHeHUsa U U3BMEHEHUS
MMMyJibca HE3aMKHYTON CUCTEMDbI

Ecnn cucrtemMa HesaMKHyTasa, T.e. Kpome BHYTPEeHHUX CUnN

dpi
AEeNCTBYIOT U BHELIHWE CUNbI, TO: d = ZFL",:’}t + F“"xt

NMHpekcbl int = internal, BHyTpeHHUN; ext - external,
BHELUHUN,
[Tocne cyMMUpoBaHUA:

R Z Z Flll?t Z Fext

I cnaraemoe B Y paet 0, a II - cymMa Bcex BHELWHUX cun,
OeNCTBYIOWNX Ha cUCTeMy Fext = 3 Fext.

@ — Fext
dt

I3aMeHeHne MnoJIHOro MMNyabeCa CUCTEMBbI MPpOUNCXOoAUT MoA4

NeVNCTBMEM TOJSIbKO BHELHUX CUn.
2T0 COOTHOLWLEeHNe BblpaXXaeT 3dKOH COXpaHeHUNAs 1

M3IMEeHEeHMNA IMINYy/1IbCa An4d HGBaMKHYTOﬁ CNCTEeMbI.



Teopema o0 ABUXEHUU LieHTpa Macc

Ero MoXHo npueectun K euay w = F/m.
LleHTp macc (LUM), nnn ueHTp MHEpUNN, CUCTEMBI:
- Y my T
2 My,
340ecb Mk U 7, — Maccbl U PB oTAeNbHBIX YacTen CUCTEMBI,
R - paguyc-BekTop LIM, a o6wasa Macca cuctembl M = ¥ my,
MNpn atoMm dP/dt = F*** npeBpalwaeTcs B:
M% = F*" wnu Mw, = F*
roe W. — yckopeHue M.
DTN COOTHOLUEHUS BblipaXakT TeopeMy o ABuxeHuun LIM.

LIM - Boo6paxaemas To4yka, B Heln He obA3aTenbHO
AO/DKHO HaxXoAUTbCA Kakoe-To Teno. Hanpumep, ana 3
OANHAKOBbIX rPY3UKOB, coeaNHEeHHbIX NnerknMMu

cTepXHaMn, LUM HaxoguTca B To4Ke nepece4yeHUsa MeauaH
TpeyroJsibHUKa, obpa3zoBaHHOro CTepXxXHaAMU. HacTo yaobHo
nomewiaTb Havdano koopauHat B LUM (cucrema LIM).



[TpMEeHNMOCTb 3aKOHa COXpPaHEHUS
MMMynbca

N3 TeopeMbl 0 ABUXeHUN LUM MOXHO caenaTb BbIBOA O TOM, Koraa
MOXHO none3soepaTtbca 3CU:
1. ecnun cucrema 3aMKHyTasd;

2. eCnun cucteMa HezaMKHYTas, Ho ZFkxt =)

3. D ,fxt # 0, HO ee NpoeKkUUN Ha Kakne-nnbo ocn = 0 (yaadHo
BblOpaHbl ocn) dPx/dt = 0 => Px = const

B Teop. punsnke ectb MHeHUe, 4to 3CW 6onee obWMIN, 4HeM 3aKOHBI
HetoTOHaA. DTO BepHO B TOM CMbICNe, YTO OH CrpaBean B U 3a
npeaenaMn KIaccM4eckom MexXaHUKWU, HO ANS 3TOro NpuxoanTcs
o6obwaTte TO MNOHATME WMMNYyJbCa, KOTOpoe AaeTcA 3aKOoHaMWu
HblOTOHA.

N3 dp/dt = F MOXHO nony4nuTbe naMeHeHne nMnyneca Ap = JFdt,
HO MpaKTU4eCKoe NMHTerpnpoBaHmMe MoxeT ObITb 3aTPYAHEHO, ecnu
F MeHsaeTca B npocTpaHcTtBe F = F(r), a r(t) A4onkHo nony4yntecsa
TO/BKO MOCNe peweHUss YpaBHeHUA ABUXeHUA. B 3ToM cnydae
TpebyeTca Apyron noaxona, ApYron 3aKOH COXpaHeHUs.



PaboTta 1 KnHeTn4yeckas aHeprms

UMnynec cunel F At = [ Fdt xapakTepusyeT AeWCTBUE CUJbI

NponopunoHanbHO BpeMeHW. [pyrasd Mepa AeNCTBUA CUNbI, OHa
nponopunoHanbHa NyTM NpoNaeHHOMY TenoM — pabora.

¥ Ecnn  HanpasneHna F u v
pesmee=g coBnagatwT, To paboTa:
: : m ——*F A=Fs

|.. ” - MpeobpazoBaHue:

A = mw<v>t = mwt¥:(vo + v) =
2m(v - vo)(vo + V) =
12mv? - amvo? = K = Ko
K = Ewwn = V2mv? - kuHeTuyeckas sHeprus (K3), T.e. paboTa cunsl

r o §NpeBpalaerca B K3 Tena.
Ecnu HanpaeneHna F n v He coenagator,
2 To: A = F s cosa = 2 mv? - /2 mvo?

PaboTa MoxeT 6bITb NonoxuntensHoun (TK3)
n otpuuyatensHon (I K3).
EanHnuen wusMmepeHna pabotel u K3

ABNAETCA AXKOY/b:
[A] = [K] = H'M = kr M?/c? = O




Pabota 1 KO npun KpuBofIMHEMHOM
OBWXEHUN

ns KpUBOJIMHEMHOro ABUXEHUSA U
non AeWUcTBMeM MnepeMeHHOW Cunsl

BBOAAT 3neMeHT (anddepeHuymnan)
paboThl:

dA = F ds cosa = (ﬁ,d_s))

30ecb ds =vdt - >3neMeHTapHbIN
BeKTOp nepeMelweHnsa, a paboTa
onpeaenseTcs Kak cKansipHoe

npousBeneHne CUbl Ha NepeMeLlleHune.
dA = (F,ds) = (F, vdt) = (F, v) dt =
d(p?/2m) = d(m v?/2) = dK - puddepeHumnan K3
b t2

A= jdAzl(ﬁ,d_s’)= JI(F’, $)dt



KoHcepBaTUBHbLIE CUTbI

Oco60 BbIAENAT T.H. KOHCEPBATHUBHbLIE CUMblI — ANSA KOTOPbIX
paboTa No nepeMeleHNo Tena U3 oAHON TOYKM B APYryl He
3aBMCUT OT TpPaeKToOpuUM, a 3aBUCUT TONILKO OT MOJSIOXKEHUS

3TUX TOYeK. 2
- f (F,ds) = f (F,ds), = f (F.ds).

Ecnun 310 ycnioBue BbIMOJIHATCA, TO

pa60Ta I'Ipl/l nepemeu.l,eHMM no

BaMKHYTOﬁ TpaeKTOPI/II/I paBHa O:

A = Aia2 + A2p1 = A1a2 + (-A1g2) = 0 .

T.K. an nasMeHeHNUU1 HarlpaBJ'IeHl/IFI

ABUWXeHNA Ha yLIaCTKe [3 MeHAKTCH

SHAKU KOCI/IHYCOB.

1 A,,(a) = A1(b) = Ay5(C)

ST 2 CBOWCTBA KOHCEPBATUBHBLIX CUN « 2
Haxo4daTca BO  B3aMMHO  OAHO3HAYHOM
COOTBETCTBUMU

Te cunbl, ans KOTOpPbIX 3TO He Crnpaeea/ineo,
OTHOCATCA K HEKOHCEPBATNBHbLIM. 1 P



